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1 ÚVOD 
 
Obec Černousy leží ve Frýdlantském výběžku, je jednou z našich nejsevernějších obcí. Tato 
prastará lužickosrbská osada byla známá již ve 13. století. 

Frýdlantsko je kraj odlehlý a poklidný. Od ostatního území České republiky je prakticky 
odděleno Jizerskými horami, jejichž příkré severní svahy spadají do Frýdlantské pahorkatiny. 

Většinu Frýdlantského výběžku tvoří Frýdlantská pahorkatina, specifický typ krajiny, která 
byla v minulost formována pevninským ledovcem. Vrcholy této pahorkatiny měří od 350 do 
450 metrů, mezi nimi se nacházejí široká údolí, ale nápadně z nich vystupuje zalesněný 
Jindřichovický hřeben a nejvyšší hora pahorkatiny Andělský vrch s nadmořskou výškou 572 
m. Nejdůležitější řekou této oblasti je Smědá, přitékající z Jizerských hor širokým úvalovitým 
údolím. Její tok míří na sever, do Polska, a u státní hranice má již charakter nížinné řeky s 
četnými meandry a slepými rameny. Povrch Frýdlantska pokrývají čtvrtohorní glaciální a 
gracifluviální náplavy – převážně písčité usazeniny. 

Před příchodem prvních obyvatel bylo Frýdlantsko zcela zalesněné, bezlesí prakticky 
neexistovalo. Skalní útvary, skály a skalky byly většinou zarostlé lesem. Z původních 
vegetačních společenstev však ve Frýdlantském výběžku po rolnické kolonizaci a proběhlé 
průmyslové revoluci a následné socializaci krajiny zůstaly jen nepatrné a velmi roztroušené 
zbytky. V oblasti Černous se podél Smědé rozprostíraly lužní lesy protkané četnými slepými 
rameny, které se zaplňovaly v době pravidelných jarních záplav. Taková území patřila 
k prvním, na kterých začali osadníci hospodařit. Později zde vznikly úživné louky, dnes 
v hodnocené lokalitě najdeme pastviny.  

Aleje se začaly vysazovat již za císaře Josefa II., nejvíce se uplatňují lípy, javory mléče a 
kleny, duby, ovocné dřeviny. Ani jírovcová alej však není ve zdejší krajině ojedinělá.  
 

 
 
Obrázek 1: Letecký pohled na zájmové území 
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2 PŘEHLED POZEMKŮ 
 
Seznam pozemků, na kterých budou realizována navržená opatření: 

pozemek k.ú. výměra (m2) druh pozemku způsob využití 
603/2 Černousy 5820 ostatní plocha silnice 
 
* pozemek je ve vlastnictví Libereckého kraje, správa nemovitostí ve vlastnictví kraje: 
Krajská správa silnic Libereckého kraje, příspěvková organizace, České mládeže 632/32,  
460 06  Liberec 
 

3 CÍLE PROJEKTU 
 

Aleje tvoří v krajině Frýdlantska neodmyslitelnou součást, lemují většinu zdejších cest.  
Cílem projektu revitalizace jírovcové aleje Černousy – Boleslav je proto dlouhodobé 
zachování vegetačního prvku jako celku v krajině a zajištění jeho plné funkčnosti – estetické i 
ekologické. Pokud se takto staré stromy s četnými defekty na kmenech nebudou postupně 
stabilizovat a vznikající proluky dosazovat, hrozí v důsledku zanedbané péče postupný rozpad 
korun stromů a nakonec zánik těchto cenných a pro zdejší krajinu typických vegetačních 
prvků.  

Proluky v aleji budou doplněny novými jírovci. Toto první stadium obnovy nastartuje 
kontinuální zachování vegetačního prvku v lokalitě do budoucna. Samozřejmostí je zajištění 
provozní bezpečnosti v lokalitě. 
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4 METODIKA INVENTARIZACE 
 
Cílem provedené inventarizace je jednoznačná lokalizace dřeviny a zjištění všech níže 
uvedených parametrů. 
 

� lokalizace stromu (zakreslení polohy do mapy) 
� číslo stromu 
� určení taxonu (rod, druh případně kultivar kultivaru; česky + vědecky) 
� průměr kmene v centimetrech (měřený ve výšce 1,3 m nad zemí průměrkou nebo 

pásmem, při eliptickém průřezu průměr dvou na sebe kolmých měření) 
� fyziologické stáří (parametr, který popisuje stádium vývoje jedince; kromě věku 

stromu ho ovlivňují především stresující faktory prostředí) 
 

1 výsadba ve fázi aklimatizace, mladý nálet 
2 mladý jedinec (dynamický výškový růst) 
3 dospívající jedinec 
4 dospělý jedinec (stagnace růstu) 
5 přestárlý jedinec (ústup koruny) 

 
� fyziologická vitalita (souhrnný parametr, který popisuje životaschopnost jedince, tzn. 

dynamiku průběhu jeho fyziologických funkcí) 
 

0 vitalita výborná 
1 vitalita mírně narušená 
2 vitalita zhoršená (koruna začíná prosychat) 
3 vitalita výrazně zhoršená (prosychání dynamicky pokračuje) 
4 vitalita zbytková 
5 odumřelý strom 

 
� provozní bezpečnost (souhrnný parametr, který popisuje potenciál ohrožení daný 

stabilitou stromu s ohledem na charakter lokality = cíl) 
 

0 PB dobrá (strom neohrožuje své okolí) 
1 PB zhoršená (strom ohrožuje své okolí) 
2 PB kritická (strom vážně ohrožuje své okolí, hrozí škoda značného rozsahu) 
3 PB havarijní (strom vážně a bezprostředně ohrožuje své okolí – hrozí 
nebezpečí z prodlení) 
 

� návrh opatření (návrh konkrétní technologie zásahu) 
� poznámka (jiné podstatné či zpřesňující skutečnosti) 
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5 SOUČASNÝ STAV 
 
Alej je tvořená 66 stromy (65 ks jírovce maďalu, 1 ks lípy srdčité) a lemuje po obou stranách 
komunikaci spojující centrum obce Černousy s osadou Boleslav, v délce cca 440 m. 
V prolukách zůstalo 18 ks pařezů. 

5.1 Popis 
 
Alej se nachází v nivě řeky Smědé, bývá často zaplavována. Z obou stran je obklopena 
rovinatými pastvinami. Jen v části, kde se potok přibližuje komunikaci, jsou stromy zastíněny 
vrbovým břehovým porostem, převážná část aleje však probíhá volnou otevřenou krajinou. 
Díky tomu tvoří významnou pohledovou dominantu v lokalitě a pomáhá utvářet 
charakteristický obraz krajiny Frýdlantského výběžku.  

Stromy jsou letité, přesto však vitální, alej je celkově téměř stejnověká, pouze ojediněle 
najdeme mladší dřeviny. U řady stromů najdeme rozsáhlá poškození kmenů s patrnou 
přítomností dřevních hub, bakteriální výtok na kmenech, praskliny ve větveních či v 
kosterních větvích, zlomy. V korunách jsou četné suché větve. Některé dřeviny tvořící alej již 
byly pokáceny, několik jich samovolně padlo, v místě zůstaly ponechány přirozeně zlomené 
vysoké pařezy, často ještě obrůstající výmladky.   

Stromy byly ponechány dlouhodobě bez údržby, v současnosti je provozní bezpečnost v místě 
na kritické úrovni. Vzhledem k tomu, že se jedná o poměrně hojně využívanou místní 
komunikaci, hrozní nebezpečí ublížení na zdraví.   

 

5.2 Fotodokumentace 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 2: pohled na alej z okolních pastvin 
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Obrázek 3: průhled alejí 

Obrázek 4: poškození kosterní větve 
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Obrázek 5: prasklá tlaková vidlice Obrázek 6: v minulosti vylomená tlaková vidlice 

Obrázek 7: čerstvě vylomená tlaková vidlice Obrázek 8: zlomený jírovce s náletovým dubem 
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5.3 Analýza dendrologického potenciálu 
 
Celkem bylo v rámci zájmového území hodnoceno 66 dřevin. Alej je tvořena 65 ks jírovce 
maďalu (Aesculus hippocastanum) a 1 ks lípy srdčité (Tilia crodata). Stromy jsou poměrně 
vyrovnaného stáří. Nejvíce jedinců spadá do kategorie dospělých stromů s projevující se 
stagnací růstu. Perspektiva setrvání dřevin na stanovišti je u většiny stromů dlouhodobá. 
Proluky po v minulosti odstraněných stromech budou dosazeny. Tím doje k zachování 
vegetačního prvku jako celku. 
 

5.3.1 Rozdělení dle provozní bezpečnosti 
 
Provozní bezpečnost většiny dřevin je pouze zhoršená. Jedná se o drobnější suché větve 
v korunách, poškození kmene menšího rozsahu. Za kritickou provozní bezpečnost u 10 dřevin 
odpovídají především rozsáhlejší poškození kmene, trhliny v kosterních větvích, rozlomené 
tlakové vidlice, silné suché větve v korunách. Je nutno přihlížet k tomu, že stromy rostou 
v blízkosti poměrně hojně využívaní místní komunikace.  

 

provozní bezpečnost počet jedinců % 
dobrá 0 0,00 
zhoršená 56 84,85 
kritická 10 15,15 
havarijní jedinec 0 0,00 
celkový počet hodnocených jedinců 66 100,00 

 

Tabulka 1: Rozdělení dle provozní bezpečnosti 
 
 

 

provozní bezpe čnost

dobrá

zhoršená

kritická

havarijní jedinec

 
Graf 1: Rozdělení dle provozní bezpečnosti 
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5.3.2 Rozdělení dle fyziologické vitality 
 
Téměř všechny dřeviny mají vitalitu mírně narušenou nebo zhoršenou. Za tento stav odpovídá 
umístění dřevin – z jedné strany komunikace, z druhé strany až ke kmenům využívané 
pastviny.  

 

fyziologická vitalita počet jedinců % 
výborná 3 4,55 
mírně narušená 60 90,91 
zhoršená 3 4,55 
výrazně zhoršená 0 0,00 
zbytková 0 0,00 
odumřelý strom 0 0,00 
celkový počet hodnocených jedinců 66 100,00 

 
Tabulka 2: Rozdělení dle vitality 

 
 

fyziologická vitalita

výborná

mírně narušená

zhoršená

výrazně zhoršená

zbytková
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Graf 2: Rozdělení dle vitality 
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6 POPIS JEDNOTLIVÝCH NAVRŽENÝCH ČINNOSTÍ 
 
V současné době existuje řada účinných prostředků na zlepšení stavu vzrostlé stromové 
zeleně. Při volbě vhodného zásahu u konkrétního jedince vycházíme především z úrovně jeho 
provozní bezpečnosti, z aktuální úrovně fyziologické vitality, z perspektivy jeho dalšího 
vývoje na dané lokalitě a z požadavků, které jsou na daného jedince kladeny uživatelem 
zeleně.  

Před provedením zásahu se rovněž zaobíráme jeho účelností. Pokud dospějeme k závěru, a to 
především u méně hodnotných či poškozených stromů ve špatném stavu nebo stromů 
rostoucích na nevhodné lokalitě, že prostředky by nebyly vynaloženy účelně, doporučíme 
ošetření perspektivnějších stromů. 

Protože stromy jsou dlouhověké organizmy a v průběhu času rostou a vyvíjejí se, je nezbytné 
veškeré zásahy opakovat. Z fyziologického, ale nakonec i finančního hlediska je lepší stromy 
ošetřovat včas a častěji a zásahy volit méně radikální. Periodicita, neboli doba za kterou se 
k danému stromu vracíme, je ovlivněna především:  

� fází vývoje, ve které se jedinec nachází (u mladších a naopak velmi starých jedinců je 
volen interval kratší), 

� zdravotním stavem a vitalitou jedince (k poškozeným a nemocným stromům je 
potřeba se vracet v kratších intervalech), 

� lokalitou a intenzitou využívání dané zeleně (na exponovaných lokalitách hojně 
navštěvovaných lidmi je interval kratší než u „periferní“ zeleně).  

Při péči o vzrostlé stromy je nezbytné jejich pravidelné monitorování. Interval, ve kterém 
daného jedince sledujeme, je daný jeho potenciální „rizikovostí“.  Na základě zjištěných 
skutečností opakujeme ošetření nebo zvolíme zásah jiný. Nezapomínáme ani na pravidelnou 
kontrolu bezpečnostních vazeb. 

 

6.1 Řezy stromů 
 
Toto základní arboristické opatření je zaměřené na zlepšení poměrů v koruně stromu. Řezem 
především upravujeme architekturu (výstavbu) koruny daného jedince. 

DOBA ŘEZU 

S výjimkou bezpečnostního řezu (odstraňujeme především odumřelé větve) doporučujeme 
provádět zásah ve vegetačním období. V průběhu vegetace strom může okamžitě reagovat na 
„poškození“, ke kterému při zásahu dochází a minimalizovat průnik patogenů.  

ROZSAH A ZPŮSOB ŘEZU 

Při zásahu nesmí být odstraněno příliš velké množství živých větví (maximálně 10 až 20%). 
Při větším úbytku asimilačního aparátu strom reaguje nekontrolovanou tvorbou velkého 
množství náhradních výhonů tzv. vlků. Pokud se však u stromu vyskytuje závažný defekt, 
který by mohl způsobit jeho selhání (porušené kořeny, rozsáhlé praskliny na kmeni), je nutné 
pro stabilizaci provést i rozsáhlejší redukci koruny, cca 30 i 40 % (živé torzo). Takový zásah 
je nutný pro zachování dřeviny na daném stanovišti. Výraznější redukci je možné provést i 
pro zvýšení vitality daného jedince. 
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Řez provádíme ve velké většině případů stromolezeckou technologií práce z lana, která je pro 
stromy nejšetrnější. 

V rámci ošetření dřevin v aleji v Černousích byly navrženy následující druhy řezu: 

ZÁKLADNÍ ZDRAVOTNÍ ŘEZ 

Tento druh řezu byl navržen u převážné většiny hodnocených dřevin. Je to komplexní 
opatření zaměřené, kromě zlepšení provozní bezpečnosti, především na posílení vitality 
ošetřovaného jedince. Strom by měl mít po provedení tohoto zásahu přirozený vzhled a 
normální stavbu koruny typickou pro daný taxon a respektující specifika konkrétního jedince. 
V rámci zdravotního řezu z koruny ošetřovaného stromu odstraňujeme všechny odumřelé a 
odumírající větve, dále odstraňujeme nebo postupně redukujeme větve nadměrně zahušťující 
korunu, větve v souběhu, kodominantní výhony, větve s tlakovým větvením a poškozené 
neperspektivní větve. U více než poloviny dřevin ze všech hodnocených byla navržena 
jednodušší a méně finančně náročná varianta – základní zdravotní řez. Zásady řezu zůstávají 
stejné, jedná se však o větve o průměru vyšším než 3 cm. 

REDUKČNÍ ŘEZ 

Tento druh řezu aplikujeme v případě potřeby zakrácení nebo odstranění větví nebo části 
stromu v souvislosti s provozními podmínkami, např. stromy v blízkosti elektrických vedení 
nebo nad komunikacemi, případně rostoucí v bezprostřední blízkosti budov. Speciálním 
případem redukčního řezu je zakrácení výhonů po obvodu celé koruny. Cílem tohoto 
radikálního zásahu je redukce původní koruny za účelem zmenšení plochy vystavené 
nepříznivému působení nepříznivých činitelů prostředí (především nárazového větru nebo 
námrazy), nebo korekce asymetrické koruny, aby byla zlepšena stabilita a provozní 
bezpečnost ošetřovaného stromu. U stromů, u kterých dochází k rozsáhlému zasychání konců 
větví se dostatečným zakrácením větví až „do živého“ podpoří aktivita daného jedince. 
Kromě provozní bezpečnosti je důležité, aby jedinec po provedení řezu vypadal co 
nejpřirozeněji. Tento druh řezu byl navržen u dvou dřevin – jedné se sekundární korunou a 
druhé s vylomenou mohutnou kosterní větví. 

Do budoucna, se stárnutím stromů, bude nutné hojněji přistoupit k obvodovým redukcím 
korun. Když se zastaví zabírání prostoru délkovým přírůstem v koruně, koruna se zaobluje, 
projevuje se ztráta vitality v periferních oblastech (výskyt malformací, zmenšování velikosti 
listů, intenzivní prosychání atd.). Následně dochází k regeneraci (iniciaci zmlazovacích 
procesů) ve spodních částech koruny a na kmeni, kterou se strom snaží zkrátit transportní 
dráhy a nahradit chybějící listový aparát. Postupně se tedy aktivní asimilační aparát přesunuje 
z obvodu koruny do jejího vnitřku, případně na kmen (bujně rostoucí výhony vznikající ze 
spících pupenů). Dále se spolu s odumíráním kořenů začíná stále dynamičtěji projevovat 
kolonizace stromu dřevními houbami - postupně vznikají dutiny. Dochází ke snižování 
koruny, aktivní komunikace mezi kořeny a asimilačním aparátem probíhá pouze ve spodní 
části koruny a kmene. S pokračujícím procesem senescence dochází až k fragmentaci kmene 
na samostatném části, které spolu časem mohou zcela ztratit spojení. Celý tento proces však 
může proběhnout pouze za podmínky dostatečného oslunění spodních partií koruny. Jírovce 
v hodnocené aleji mají tedy optimální předpoklady pro další vývoj.  

Zásahy navržené v rámci tohoto projektu představují první etapu dlouhodobé péče o tyto 
hodnotné stromy. V budoucnu je nutné zásahy opakovat, nejlépe v pěti až sedmiletých 
intervalech, a to v souladu s jejich přirozeným vývojem. Po provedené první etapě 
obvodových redukcí korun u takto ošetřených dřevin by měly následovat další 2 až 3 etapy. 
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6.2 Instalace vazeb 
 
Instalací vazby do koruny stromu zlepšujeme statické poměry daného jedince, zabráníme tak 
možnému rozlomení koruny. Vazby instalujeme většinou u stromů, u kterých se vlivem 
nevhodné nebo absentující výchovy v minulosti, vyskytuje závažný růstový defekt tzv. 
tlaková vidlice, a tuto již nelze eliminovat řezem.  

Pokud vlivem tlakové vidlice v místě hlavního větvení kmene hrozí rozlomení koruny 
konkrétního jedince, použijeme pro zabezpečení koruny nepředepjatou pružnou vazbu 
vyrobenou ze syntetických materiálů. Předejdeme tak nevratnému poškození daného stromu a 
současně zlepšíme jeho provozní bezpečnost.  

V případě, že tlaková vidlice je již nestabilní (v souběhu se vyskytuje hniloba nebo trhlina), 
ale chceme strom zachovat co možná nejdéle, použijeme předepjatou pevnou vazbou 
vrtanou. Protože vazby ze syntetických materiálu nesmí být vystavovány permanentnímu 
zatížení, používáme pro pevné vazby prvky vyrobené z oceli. I když se jedná o vazbu 
primárně destruktivní, její negativní působení na jedince do budoucna je minimální. Vrtaná 
vazba je sice finančně mírně nákladnějším druhem vazby, ovšem vzhledem k její životnosti, 
která se udává až na 50 let oproti 5 rokům u pružné vazby, se ve výsledku jedná o značnou 
úsporu finančních prostředků. Navíc představuje dlouhodobé a do budoucna udržitelné řešení.   

6.3 Výsadby 
 
Do proluk v rámci aleje bude po odfrézování stávajících pařezů dosazeno 30 ks nových dřevin 
– jírovců maďalů o obvodu kmínku 12-14 cm. 

Úspěch výsadby začíná již volbou vhodných dřevin pro budoucí stanoviště. Je potřeba 
zohlednit zejména zeměpisnou polohu, nadmořskou výšku a půdní podmínky. Zdejší lokalita 
je často zaplavovaná při povodních. Důležitý je zdravotní stav dřevin, správně zapěstovaná 
koruna a pevný, prokořeněný zemní bal. 

Balové a prostokořené dřeviny se sázejí v jarním a podzimním období. V průběhu vegetace je 
to méně vhodné, ale lze použít dřeviny kontejnerované. 

 
Výsadbová jáma musí být minimálně 1,5 x větší, optimálně 3-5 x větší, než zemní bal 
dřeviny. Výsadbovou jámu prolejeme min. 50 l vody, abychom zjistili, zda se voda dostatečně 
vsakuje. Pokud tomu tak není, je potřeba zkypřit dno jámy, případně nainstalovat drenážní 
vrstvu. Pokud se jedná o výsadbu uličního stromořadí a jsou v blízkosti inženýrské sítě, 
instalujeme protikořenovou folii Rootcontrol. 

Výsadba stromu – do spodní vrstvy (60%) bude použita minerální směs pro výsadbu 
stromořadí ve složení: podorničí, písek, štěrk frakce 8/16 mm, vermikulit. Tento substrát bude 
bez obsahu organických látek. Do horní vrstvy (30%) bude použita vegetační směs pro 
výsadbu stromořadí ve složení: ornice středně těžká, kompost, písek, štěrk frakce 8/16 mm, 
vermikulit. 

Jako mulčovací vrstva se u uličního stromořadí používá hrubé kamenivo, u stromů na volných 
plochách, mulčovací borka, případně dřevní štěpka. 

U ovocných dřevin prostokořených zastřihneme veškeré kořeny tak, aby bylo na řezu patrné 
bílé kambium. Do výsadbové jámy sypeme substrát a lijeme vodu, tak abychom vytvořili 
řídkou kaši. Do ní kořeny stromku ponoříme a zatřeseme s ním ve vertikálním směru, aby 
kaše dokonale obalila všechny kořeny a nevznikly vzduchové kapsy. Hloubka zasazení 
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stromu musí být totožná tak jak rostl ve školce, tj. do úrovně kořenového krčku. Dřeviny 
přihnojíme 6 tabletami hnojiva Silvamix forte. Dosypáváme substrát a dobře jej průběžně 
utužíme. 

V uličních stromořadích, tj. v místech s nedostatkem přirozené půdní vlhkosti, instalujeme 
závlahovou a drenážní sondu, sloužící k dodávce vody do kořenové zóny dřeviny. Musí být 
však opatřena víčkem, zamezujícím vysychání. Po výsadbě dřeviny vydatně zavlažíme. Dle 
velikosti stromu a výsadbové jámy, 50-200 l/strom. 

Kotvení dřeviny – vzrostlé dřeviny kotvíme za účelem jejich stability v prvních letech růstu 
na stanovišti. Zamezí se tím poškození nadzemní části, ať již klimatickými vlivy nebo 
působením člověka. Současně se tím zajistí kořenový systém proti pohybu, což má za 
následek lepší prokořeňování dřeviny. 

Kotvení bývá zpravidla nadzemní, kdy instalujeme 3 kůly o délce 2,5 m, spojených 
podélnými příčkami a strom fixujeme úvazky. Kmen stromu obalujeme buď jutovým pásem 
ve dvou vrstvách nebo rákosovou rohoží. Tím ochráníme kmen stromu od sluneční spály a 
růstu kmenového obrostu. 

Úprava koruny stromu – u dřevin provádíme tzv. povýsadbovou úpravu korunu stromu, kdy 
odstraníme případné zlomené a konkurenční výhony, částečně redukujeme listovou výparnou 
plochu a v neposlední řadě zakládáme korunu pro její zdárný vývoj.  

 

7 PLÁN PÉČE 
 
Cílem plánu péče je návrh postupu dlouhodobé údržby stromů v rámci hodnoceného území. 
Nejdůležitější podmínkou současně se zajištěním provozní bezpečnosti v okolí dřevin je 
dlouhodobá stabilizace a zachování tohoto cenného vegetačního prvku a podpora jeho 
estetické působení v krajině.  

7.1 Identifikace rizik 
 
V současnosti je třeba řešit následující problémy: 

1. suché větve v korunách dřevin 

Stromy se nacházejí nad cestou, provozní bezpečnost v lokalitě je na kritické úrovni. U dřevin 
je i po provedeném ošetření nadále nutný pravidelný monitoring jejich stavu, zejména 
vzhledem k pravděpodobnému zhoršování jejich fyziologické vitality s nástupem senescence. 

2. rozsáhlá poškození kmene – hniloba, praskliny, trhliny, zlomy kosterních větví. 

Statika některých jedinců je již výrazně narušená, vzhledem k umístění nad cestou je provozní 
bezpečnost na kritické úrovni. Provozní bezpečnost v jejich okolí lze zajistit pouze výraznou 
redukcí koruny. 

3. nestabilní tlakové vidlice 

U řady jírovců byly zjištěny tlakové vidlice, u některých jedinců již prasklé či vylomené. 
Některé případy lze zajistit založením bezpečnostních vazeb, u jednoho stromu je nutná 
obvodová redukce.  
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7.2 Kategorizace navržených zásahů a harmonogram prací 
 

a) dřeviny navržené k ošetření – provedení základního zdravotního či redukčního řezu 
je nutné opakovat cca každých 5 let, v závislosti na dynamice prosychání či výskytu 
jiných defektů v korunách sledovaných jedinců. Cílem ošetření je prodloužení 
funkčního setrvání stromů na dané lokalitě.  

b) výsadba – v prolukách 

Rozdělení dle navrhovaných zásahů souhrnně pro celou alej ukazuje následující tabulka: 

druh zásahu počet jedinců / ks 
základní zdravotní řez 64 
obvodová redukce 2 
bezpečnostní vazby 5 
frézování pařezů 18 
výsadba 30 

 
Tabulka 5: Rozdělení dle navrženého zásahu 

 
 
Celkový počet ošetřených dřevin: 66 ks 

Celkový počet vysazených dřevin: 30 ks 

Celková délka regenerovaného stromořadí: 440 m 

 
 
termín navržený zásah 

III.2012 - X.2012 ošetření dřevin 

IX. – X. 2012 výsadby 

 
Tabulka 3: harmonogram prací 
 
 
Všechny práce budou provedeny najednou v jednom roce. Interval opakování navržených 
zásahů je pro udržovací řezy 3 – 5 let. Kontrolu vazeb je vhodné provádět každoročně, 
životnost pružných vazeb je 5 - 10 let, u vrtaných je udávána až 50 let. 
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8 ZÁVĚR 
 

Hodnocená alej Černousy – Boleslav představuje vysoce hodnotný vegetační prvek 
s důležitou ekologickou, estetickou a též rekreační funkcí. Zdaleka viditelná alej tvoří 
vzhledem ke svému umístění (mezi zemědělskými plochami) významnou krajinnou 
dominantu v lokalitě a pomáhá dotvářet charakteristický obraz krajiny Frýdlantského 
výběžku, kde aleje tvoří historickou kostru podél většiny komunikací.  

Provedení navrhovaných zásahů je nutné pro podpoření vitality dřevin a v četných případech 
pro samotné zachování konkrétního stromu na stanovišti jako součásti celého vegetačního 
prvku. Samozřejmostí je zajištění provozní bezpečnosti v lokalitě. Po ošetření budou mít 
stromy ještě dlouhodobou perspektivu a budou plnit všechny své výše uvedené funkce. 
Provedenými dosadbami se zajistí kontinuální setrvání vegetačního prvku do budoucna. Pro 
zajištění dlouhodobého efektu provedeného zásahu jsou v některých případech použity rigidní 
vazby (vrtané) s prodlouženou životností oproti vazbám pružným. 

Přesto uvedené ošetření představuje pouze první etapu, nastartování dlouhodobého procesu, 
ve kterém je nutné do budoucna dále pokračovat. Jedině tak bude zajištěna co možná nejdelší 
doba funkčního setrvání těchto hodnotných dřevin a na ně vázaných organismů na daném 
stanovišti. Provedenými zásahy a stanovením dlouhodobě udržitelného managementu lokality 
dojde k nastartování systému údržby do budoucna a stabilizaci tohoto cenného dřevinného 
vegetačního prvku. Provedení zásahů je velice naléhavé, hrozí a v současnosti již i postupně 
dochází k rozpadu jednotlivých dřevin. Zachování aleje v plné funkčnosti jako dominanty 
krajiny je rozpadem nejmohutnějších jedinců významně ohroženo! 

Ponecháváním některých stromů s vylomenými tlakovými vidlicemi a četnými dutinami bude 
zachováno stanoviště pro xylofágní hmyz a pro houby. Stromy s dutinami navíc zůstávají 
doupným prostorem pro ptáky a drobnější savce. Těmito opatřeními bude podpořena 
biodiverzita v lokalitě.  


